



许海云

中国人民大学历史学院教授、
博牛导师

赵澄宇

中国人民大学历史学院
博士生

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,很重要的一点就是要坚持正确的二战史观、抗战史观,维护历史真相,以历史事实反击历史虚无主义的谬论。

今年5月,习近平主席应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。习近平主席在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章中指出:“我们要坚持正确二战史观。”这次访问不仅是中俄并肩战斗取得伟大胜利的庄严纪念,更是同各国一道,坚持正确二战史观,共同捍卫战后国际秩序。正本清源批判错误二战史观,旗帜鲜明阐述并维护正确二战史观,对于维护亚太安全稳定以及世界和平具有重大意义。

看到二战史观的根本 捍卫历史正义才能守护世界和平发展



7月8日,参观者在中国人民抗日战争纪念馆参观《为了民族解放与世界和平》主题展览。(新华社记者 张晨霖 摄)

历史与现实政治的产物

错误二战史观在思想和行动层面造成混乱

近年来,一些西方国家一直鼓吹错误二战史观,例如“欧洲战争中心论”“美国贡献说”“日本受害论”“中国战场附属论”等。这些错误二战史观涉及反法西斯战争性质、战争起点以及美欧的战争角色、中国抗战评价、战后世界秩序与规则等,不仅歪曲二战史实,而且质疑战后世界秩序与规则,在思想和行动层面造成混乱。这些错误二战史观的出现,有着复杂的文化、历史及现实原因。

战后西方新自由主义、民粹主义、反智主义等为错误二战史观的孕育提供了错误的世界观与方法论。新自由主义倡导绝对自由,因此带来的认识论层面的问题是:怀疑世界反法西斯战争确立的国际政治共识与秩序的合理性,否定不符合自身利益的认知。错误二战史观实际上就是在极端民族感情驱使下的错误价值判断。从20世纪60年代起,一些西方国家反智主义盛行,质疑传统、规则及秩序开始成为一种社会潮流,驱使部分社会精英和民众质疑并批评二战史实与战后国际秩序的合理性。

错误二战史观是一些西方国家政界与学界秉持的西方中心主义与历史虚无主义持续发酵的结果。在历史上,西方中心主义与历史虚无主义在一些国家长盛不衰。这种思维使得一些国家及其相关人士均从西方国家的角度看待世界。在二战历史解读上尤其如此。这主要表现在强调以一些西方国家为中心看待二战历史,强调西方国家主导下的二战历史叙事,强调按照西方政治现实需要重新解读二战历史。这种解释模式不仅追求二战的唯政治与意识形态解读,而且按照唯心主义逻辑随意裁剪、评判以及重构二战史实。这些错误的叙事逻辑、思维方法以及解释范式是导致错误二战史观频出的主要原因之一。

错误二战史观既源于一些西方国家在冷战时期推动冷战政治,也源于这些国家在冷战后将政治工具化、将意识形态武器化。冷战时期,一些西方国家竭力贬低苏联卫国战争。冷战结束至今,这些国家又面临国家治理缺失、社会分化、族群对立等重重矛盾,以及新兴经济体带来的国际竞争与秩序重组。为了应对危机,这些国家有意放大与非西方世界在政治和意识形态上的差异和对立。

世界反法西斯战争并不存在一个绝对的中心

对全球性战争需要全局性认知视野

世界反法西斯战争不仅是一场全球性战争,更是伴随着国际秩序重塑的全局性历史事件。这就意味着,我们不仅要关注欧洲战场和太平洋战场的重大事件,还必

须考虑世界各地的战斗对反法西斯力量的贡献。

世界反法西斯战争包括多个战场,并不存在一个绝对的中心,“欧洲战争中心说”太过勉强。1931年,日本占领中国东三省,形成所谓的亚洲战争策源地。1936年,德意结成轴心国集团,形成所谓的欧洲战争策源地。两个战争策源地的存在,演变为东西方两个战场。事实上,世界反法西斯战争由中国战场、欧洲西线战场、太平洋战场、东南亚战场、北非战场、苏德战场等多个战场构成。各个战场虽不绝对分离,但都带有按照各自的战争逻辑和实情发展的特征,很难说欧洲战场就是世界反法西斯战争的中心。世界反法西斯战争胜利得益于全世界每个反法西斯国家的共同努力,尤其得益于反法西斯国家结成的统一战线,得益于各国民众坚忍不拔、持之以恒的抗战实践。这是战胜德意日法西斯的根本所在。

美国参战时间较晚,但是为战胜德意日法西斯作出了特殊贡献,这主要表现在三个方面:第一,为国际反法西斯联盟战胜轴心国集团提供了重要的物资支撑。第二,美国联合英国在1941年8月订立《大西洋宪章》,确立反法西斯战争的目标与指导原则。1942年1月,美国联合26国签署《联合国家宣言》,建立反法西斯联盟。此外,美国参与推动确立了一系列战时政治方针与战后国际秩序与规则。第三,美国主导了太平洋战场作战,还参与了北非战场与欧洲战场,协助中国战场、东南亚战场作战,为战胜德意日法西斯作出军事贡献。但总体而言,世界反法西斯战争赢得胜利不仅有美国的贡献,也有其他国家的贡献,各国都从各自角度为战胜德意日法西斯贡献了力量与资源。只讲美国的贡献而不讲他国,甚至对他国的贡献刻意贬低,这既不符合二战史实,也不符合战争的基本逻辑与规律。

“日本受害论”是日本为洗脱战争罪行而散布的谎言。日本是二战元凶,一直图谋通过发动侵略称霸亚洲,奴役亚洲人民,其侵略战争给亚洲带来深重灾难,其战争罪行可谓罄竹难书。日军在中国制造南京大屠杀,杀害30万军民,制造无数起暴行;日军少尉向井敏明和野田毅展开“百人斩”竞赛,以杀满100名中国人为目标;日军“731部队”实施灭绝人性的活人人体实验,对中国人民发动了令人发指的细菌战;日军在中国共产党的抗日根据地实施杀光、烧光、抢光的“三光”政策,制造了多起惨案。日军在菲律宾制造“巴丹死亡行军”事件,在马来西亚制造“山打根死亡行军”事件,虐待和杀害战俘。此外,日本还以“大东亚共荣圈”之名,掠夺各国煤炭、橡胶、石油、棉花、铁矿石、粮食等资源,抢夺各种文物,奴役各国民众,推行“以战养战”的战争政策。因此,日本绝非受美英等国的政治与经济胁迫而被迫开战,而是战争的始作俑者和施暴者。

中国共产党领导的敌后战场

不仅具有划时代意义,也具有世界意义

一些西方国家长期忽视中国人民抗日战争在世界

反法西斯战争中的作用,将中国战场视为太平洋战场和欧洲战场的附属。上述史观以偏概全。

首先,中国在全世界最早开启了反法西斯斗争。从1931年九一八事变爆发后,中国人民就开始抗战斗争,参战时间早于英国、苏联和美国。中国人民在抗战中前仆后继,坚定捍卫国家和民族尊严,最终赢得抗战胜利。中国人民在抗战中付出巨大牺牲,半数河山沦陷,伤亡人数超过3500万,间接经济损失超过5000亿美元,但也全面削弱了日本法西斯的战争机器,牵制了日本陆军兵力,使其既无力“北进”,也无法迅速“南进”以及大规模进入南亚。这些事实表明,中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分。

其次,中国人民抗日战争既是民族自卫战争,也是民族解放战争。经过抗战磨砺,中国共产党积极推动建立了以国共两党合作为基础的抗日民族统一战线,在世界反法西斯战争中独树一帜,丰富了世界反法西斯战争的思想内涵,为世界反法西斯战争提供了重要经验,为亚洲殖民地半殖民地国家争取民族独立和解放树立了光辉榜样。

错误二战史观还将中国抗战片面等同于国民党领导的正面战场,忽视中国共产党领导的敌后战场,甚至认定中国战场胜少败多,在世界反法西斯战争中并不重要。

不同于太平洋战场与欧洲战场,中国战场包括正面战场和敌后战场,两者相辅相成,共同支撑起中国抗战大局。从局部抗战到全面抗战,正面战场开启长城抗战、忻口战役、太原会战、淞沪抗战、徐州会战、南京保卫战、武汉会战等一系列战役,持续牵制和消耗日军,粉碎了日本“三个月灭亡中国”的战争图谋。太平洋战争爆发后,日本作战重心从中国战场转向太平洋战场,正面战场开始更加依赖美国对日作战,包括缅北和滇西作战,轰炸和打乱日军“打通大陆交通线”作战等。与之相比,敌后战场却从未停止对日作战。从局部反攻到全面反攻,中国人民抗日战争实际上走出一条两大战场相互依存、主次角色互换的特殊道路,两个战场都为中国人民战胜日本法西斯作出重大贡献。然而,一些西方国家不明白“以空间换时间”的战略理念,不理解中华民族以弱抗强的精神,将西方战争理论与模式简单套用在中国抗战,评价不当且失实。

中国共产党大力开辟敌后战场,提出持久战和游击战理论,积极发动民众,将根据地建设、游击作战、全民动员紧密结合,激发全民族抗战信心,将不同派别、阶层、民族团结在抗日民族统一战线中,彻底改变了旧中国一盘散沙的分裂状态,塑造了中华民族百折不回、坚忍不拔的抗战精神,当之无愧成为全民族抗战的中流砥柱。在中国共产党的领导下,中国人民抗日战争创造了人类历史上的一个奇迹,即一个四分五裂、半殖民地半封建的中国战胜了资本主义近代化、高度军国主义的

日本,有力捍卫了国际正义与公平。中国人民抗日战争是对中华民族的政治与军事总动员,为新民主主义革命胜利奠定了基础。中国共产党领导的敌后战场不仅具有划时代意义,也具有世界意义。

维护和弘扬国际正义

以正确二战史观指导和规范国际规则与秩序

宣扬正确二战史观,是维护和弘扬国际正义与公理的重要手段,对于确保体现公平正义的国际秩序与规则运行必不可少。

当前,一些西方国家出于政治需要与意识形态操弄,重构二战历史,为其战争罪责洗白,持续淡化其历史责任,已经引起严重后果。比如,少数西方国家政客以所谓二战及其胜利成果的主导者自居,故意混淆国内政治与国际政治的界限,以国内规则代替相关的国际规则,严重侵蚀国际秩序与规则,持续引发各种国际争端。再比如,有的西方国家放弃了二战中反法西斯国家淡化意识形态差异、求大同存小异的做法,一些政客刻意凸显不同国家在文化、意识形态与价值观上的差异,在国际社会蓄意挑动文化、意识形态与价值观对立,导致国际关系变得异常复杂。

对此,我们必须坚持正确二战史观,还原二战历史真相,切实维护联合国与其他国际组织、国际规则及国际秩序的权威性,确保国际安全机制能够继续持久、有效地发挥作用。

坚持正确二战史观,需要有效监督并制约那些缺乏战争反省或不汲取历史教训的国家,杜绝一切危害世界和平与稳定的行。众所周知,日本始终未能深刻检讨和反省其战争罪恶,不断出现各种违背国际道义、法律、规则的言行,严重伤害亚洲各国民感情。中国本着对历史、对人民、对世界负责的态度,不断敦促日本深刻反省其战争罪行,这绝不是胜利者的叙事,也不是在国际交往中斤斤计较、延续仇恨,而是深刻认识到,在那段黑暗历史中,日本军国主义对亚洲邻国发动侵略战争,犯下严重反人类罪行,给亚洲地区和世界带来深重灾难。如何对待这段历史,是检验一个国家道德良知与和平诚意的试金石。只有树立正确的历史观,日本才能真正卸下历史包袱,赢得亚洲国家和国际社会的信任和尊重。

世界反法西斯战争是人类文明进程中的一次思想启蒙。战争告诉世人,所有违背人类发展规律、违反人类和平与发展的言行,不管多么堂而皇之,最终都会被历史抛弃。错误二战史观歪曲了二战历史,挫伤了全世界爱好和平的国家及其人民的感情,给国际秩序与规则带来伤害,必须予以批判。坚持正确二战史观,这是守护世界和平与发展的基石所在。

(文字整理:湖北日报全媒记者 常少华)